



庫文衆民

友戰救槍



行印會員委審編物讀衆民部育教

上海图书馆藏书



A541 212 0007 8623B

搶救戰友（鼓詞）

中華男兒好英雄，抗日寇齊當兵，在當初各奔前程謀生業，到如今異姓兄弟共一營。一口鍋裏吃戰飯，一條道上把軍行，一色軍裝沒二樣，夜晚睡在一帳篷！一條戰線共防守，一聲號令同衝鋒。寒熱風雨同甘苦，槍林彈雨共死生，好比那一母所生胞兄弟，真個是骨血相連大家庭，平日裏也許吵嘴帶打架，總歸是親愛扶助出精誠。

開言道過且不表，回頭單說人二名，一個名叫羅炳亮，家住

巴縣屬川東，五年以前從軍入了伍，第四師裏當團上等兵，如今年

長廿四歲，為人粗率又真誠。祇因他青年火氣盛，終日裏和人吵打不安甯！那怕是爲着小小一件事，有時竟打得頭破血流紅腫。同班裏另有一位好戰士，名字叫做張連城，他比國亮大兩歲，也是一個上等兵，羅張二人常吵架，更比別人打得兇！可是打架儘管打，還是親熱好弟兄，早晨打架晚上友好，稱兄呼弟笑盈位。

這天正是十月裏，隊伍開赴安陽城，黎明發霜滿地，迎頭颳着老北風，霜下的沙土有半尺厚，路旁樹葉亂飄零。前邊走着國亮，後邊跟着張連城。忽然國亮連說舉手揉雙眼，揉了一陣眼圍紅，原來是沙土眯了眼，揉着眼連把明亮叫一聲：明亮明亮你輕輕的走，正在趕着迎頭風，你踢起土來迷人眼，後邊人吃虧可

不穩。羅明亮回頭說是知道了，仍就是大踏步的往前行，脚步越走越加重，砂土飛颺不曾停。迷得連城睜不開眼，又把明亮叫幾聲：你怎麼越說越胡鬧？成心搗蛋可不成！明亮聞聽回頭笑，一聲連城大哥你是聽，這走路哪個不使勁？我的脚板抽重是天生，地下有土你怨沙地，迷了眼睛你怨颶風，一切不干我老羅的事，怕迷眼請你快步前邊行。連城聞聽心好惱，你這傢伙理不通，我好心好意請求你，大不該花言巧語不留情。說罷邁開兩條腿，越過明亮往前衝，故意踢起脚下土。迷得明亮眼難睜；明亮也快步往前跑，連城更趕到前邊爭上風。這一來惱了羅明亮，抬腿就踢張連城，連城回手就把明亮打，二人扭打在途中。班長弟兄來

搶救親友

四

勸解，二人這才把手鬆。猛不防連城最後下毒手，祇一拳打得明亮鼻子青，打了一拳就回頭跑，羅川亮一腔怒火放不平。有心上前去追趕，怎奈是連長喝止必須服從，祇得跟定大隊走，手搗着鼻子祇叫疼，拿下手來看一看，祇見滿手血染紅。他捲了塊草紙塞住鼻孔，擦着血跡罵連城：姓張的你先別得意，惱了老子可不留情。瞧着吧到了地頭開了火，我一槍打你個黑窟窿。二人結下新仇恨，大隊仍舊往前行，風捲殘雲黃塵舞，浩浩蕩蕩奔前程。

太陽出來紅似火，飛塵落地收了風。這時節距離前線已很近，隱約聽見槍炮聲，大軍快到治水嶺。聽得槍炮聲更響，炮聲入耳人心動，忽然驚醒張連城，想到同盟羅明亮，覺得自己太絕情。

，回頭就把明亮看，不覺心裏吃一驚：滿臉血痕，鼻子腫，咬牙生氣，眼圍腫，有心過去陪不是，又怕明亮不睬聲，有心不去陪不是，又覺心裏不安甯。連城正在犯疑慮，忽然間大營停止不住前行，緊接着上邊長官下命令，叫弟兄緊急散開佔地形。張連城無奈，就把明亮叫：老弟呀，你的鼻子還疼不疼，你饒我一時上火脾氣，打完仗我再請客陪人情，現如今拉開戰線，再打，千萬的莫仇恨記心中。羅明亮聽他說完不答話，蹣蹣腳回頭就走一溜風。

張連城一見此情無計奈，祇得是散開去找好地形。

原來是我軍換防剛趕到，那敵人乘此機會來進攻，兩方馬上開了火，戰壕外邊打了衝鋒。爲着搶奪一片高地，來回拉鋸打得

鬼，四邊四退一天整。打到黃昏仗不停。第三連最後開上去，內有明亮和連城，才把那高地佔領，太陽落地雲滿空。怎奈敵人不服氣，集中砲火往那高地上轟。這高地突出前線難死守，一班人奉命暫退免犧牲，一班一班往下退。退守原來好地形。明亮和連城原在一班內，相離不遠前後行。明亮走在連城後，心裏不覺嘖嘖嘖，他剛才已經向我說好話，我不該不理好話太絕情，共生同死好兄弟，不該記仇在心中，全怨我故意搗亂揚沙土，若不然怎能惹惱張連城？我如今必須向他陪好話，那才莫知過必改的好案難。明亮想罷剛把連城叫，猛地裏一顆砲彈落在地流平。

當時翻來那時快，砲彈落地轟隆隆，飛沙揚塵黑烟起，碎片

亂舞帶火星，明亮早就臥身倒，趕快爬過砲彈坑，敵砲本是連環砲，二砲三砲响連聲，一陣排砲過去後，遍地火焰又紅。轉眼敵人砲停止，明亮混身說土震，砲穴抖抖土，抬起頭來看分明，全班共剩人三個，內中沒有張連城。三人急忙往南退，忽聽背後人叫疼，羅明亮一邊聽着一邊走，好像是連城受傷發悲聲。明亮心中如刀攪，很想回去搶救張連城，無奈那敵人砲火造得緊，不敢遲遲把脚停，祇得隨同二同志，滿懷苦往南行。

明亮回了原陣地，壕裏邊把身停。這時砲火停止，滿天烏雲沒有風。明亮洗臉多一會，忽然覺得鼻子疼，拔了紙捲摸摸鼻孔，結成痂的乾血硬如釘，抹着抹着想起了早晨的事，轉念想

到縣連城，越思越想越悔恨，肚裏像嚼碎叮嚀：爲着狗區一點事，竟然賭氣得罪弟兄，打架過後就該和好。不該記仇在心中，他來陪話怎麼不理？最不该竟然到暗箱兒！他今受傷沒有退下；是死是活說不清，倘若傷重喪了命，叫我怎把心弄明？而且還有受傷的幾戰友，不去搶救也那活不成。

明亮想罷開口叫，二位同志你是聽，現如今敵人停了砲，陣地上還有受傷衆弟兄，受傷輕的還沒死，必在前邊受苦情，咱們三人去搶救，免得白白喪殘生，救活一個是一個，救活幾名是幾名，咱們三人盡力幹，不用去請担架兵。二人聽了說很好，但須要請示連長然後行。恰好此時連長到，便說道你們的意見我贊成

。不過是你們比去多留意，切莫叫活的再犧牲。三人聽了說邊，爬出戰壕往前行。

夜色漆黑天氣冷，滿天陰雲沒有星，迎頭北風嗚嗚叫，吹來冷槍兩三聲。三人爬着往前邊，地下泥土冷如冰，帶着慌奮不敢用，祇怕燈光把敵人驚，低聲說語細喘氣，把耳朵貼在地皮仔細聽，風吹衰草虫哀叫，別的動靜聽不清；三人摸索往前進，走過了一片棉花地當中。明亮說方才咱們退過這片地，忽遇敵人大砲轟，他們就在這塊地，咱們不必往前行，你們分頭細尋找，弟兄們受傷就在這地中。

曾因敵人放排砲，一連五個砲彈地，東西相連隔不遠，棉花

毯子一掃平，有些棉花離砲彈遠，棉桃棉褶亂烘烘。三個人蹲下身子摸一陣，好像是撈魚下水坑。摸着一個死挺挺，再摸一個還是冷冰冰。多景傷重身已死，拉不動來叫不應。朗亮心裏如刀攪，暗把倭寇罵連聲，殺俺弟兄多寡少，俺也叫你們活不成。一面罵着一面叫，連連低叫張運城，你是生來還是死？天色太黑我看不清，我是叫亮來把你救，莫非你已喪殘生？一面走着一面找，叫夠多聲沒回聲。

明亮正在心苦惱，忽然聽見呻吟聲，尋着聲音往前找，呻吟聲忽斷忽續聽不清。明亮半爬半跪往前逾，忽有個屍體面一停，朗亮伸手去摸嘴，那屍體忽又哼出兩三聲，明亮一聽心亂跳，猛

可的抱住那屍體叫連城！連城哥呀哪裏找你找不見，原來你在這裏停，我是明亮來把你救，快讓我背起你來回大營，一行裏說着流下淚，袖筒裏擰開手電燈，爬在那受傷的臉上仔細看。果然真是張連城！但祇見滿臉是血傷了一目，滿嘴塵沙和泥濘，鼻子孔裏還在喘氣，雙手交叉捂着前胸。明亮揭開他的手，顯出一個黑窟窿，棉花桃子纏着土，塞着窟窿血染紅。明亮正在把傷勢看，連城轉身又叫疼。明亮抱着連城的頸兒頸，叫聲連城你是聽，你今暫且忍一會，等回去咱就找醫生。連城閉聽睜二目，問道你是哪位好弟兄，明亮叫答說我是明亮，連城忽然嘆一聲。說明亮弟呀明亮弟，不必救我回老營，祇因我受傷已太重，恐怕回營也話

不成，你快打我一槍叫我少受些罪，再請你把我槍支帶回營。明亮聽聽心痛著，說大哥不必太傷情，這裏不是久留處，快讓我背你回大營。就把連城背上背，半爬半跑往南行。另外還有二同志，也每人背了一個受傷兵，趕快離開了棉花地，半爬半走轉回

羅明亮一頭走着一頭講，說：城大哥你是聽，從早晨咱們打了架，我就記仇在心中，皆因我年輕火氣盛，你和我說話我不聽。直到咱們退下高地，我才回頭念前情，強說你一拳打得我鼻破。子，實怨我故意揚土在上風，當那時我有心找你賠好話，誰料想又遇敵人大砲轟，眼看你受傷難搭救，我心裏剪子絞着一般同。

我今前來把你救，權算向你陪人情。表一表我心裏不恨你。一表表咱們弟兄的好感情。到日後你入了醫院傷養好，咱們再一同把敵攻。從今後咱們可別再打架，我要再打架就把姓字更。

羅明亮一行裏說着，一行走，囉哩囉囉說不窮。不覺來到戰場外，下了戰場把身停。報告連長又往後送，連夜送到醫院中。到後來連城傷勢已養好，出院離隊又入了營，到了前線又把原連遣，又和明亮在一營中，二人真是好兄弟，同甘同苦共死生。

拾
叔
阿
友

一
四

仿印教育部民衆讀物及播音小叢書辦法

一、教育部編印之民衆讀物及播音小叢書，除中央黨政機關外，得教育部同意或各省市教育廳局呈經教育部核准均得仿印分發外，其他發行教育書報之書坊如欲仿印發行，均須遵照本辦法辦理。

二、仿印之書坊，須備具聲請書連同樣本三份，呈請教育部核准後方得發行。

三、聲請書應記明左列各事項：

甲、發行版數及每版部數；

乙、仿印用途；

丙、賣價

丁、聲請仿印之機關；

戊、發行人之姓名，住址，略歷。

四、仿印本書文字插圖格式及內容，須悉依原本不得增刪或變更，如認為有應修改之處，須將擬改之文字徵得教育部之同意，或呈請教育部核准。紙張不必與原本相同，但以本國紙為原則。

五、仿印本應於封面上註明「經教育部核准仿印」及「某某書局印行」字樣，並於封面底頁登載教育部准予仿印之批示全文。

六、仿印本之封面上除書名及前條所列各項外，不得夾印其他字樣，封面裏面亦不得附印其他文字。

七、仿印本之賣價不得超過教育部原定之價額。

八、不依本辦法私自仿印者，經縣市政府查明後，呈由上級機關轉報教育部禁止其發行。

九、本辦法自公佈日起施行。

上海图书馆藏书



A541 212 0007 8623B

115490

~~1637352~~